
 
 

prosinec, školní rok 2005/2006 
 
 

Adventní doba pomalu odplynula... Ve škole byla plná událostí. Nižší třídy každé adventní pondělí 
chodily spirálu, do všech  pak zavítal Mikuláš s andělem a většinou i s čerty. Na sv. Lucii vymetly její 
jmenovkyně všechny kouty a také nás řádně posypaly bílou moukou. Do toho všeho secvičování vystoupení na 
školní slavnosti, návštěva výstavy betlémů atd. A samozřejmě též normální práce v hodinách.  

Tento předvánoční shon je však víceméně obvyklý a radostný, přispívá té pravé atmosféře a prožitku 
adventu. To samozřejmě platí nejen pro děti, ale pro všechny. Rozhodně stojí za to si předvánoční  čas užít i 
v této rovině (oproti té praktické - nákupy, úklid, nákupy, pečení, nákupy…) Advent, doba očekávání, vrcholí 
Vánocemi, narozením Děťátka v Betlémě, svátkem radosti a míru. 

Proto vám všem přejeme, abyste měli příležitost se zastavit, zaposlouchat se… A prožili klidné a 
šťastné Vánoce. Do nového roku Vám pak přejeme také mnoho štěstí a splněných předsevzetí … 

 
 

 
         Adventní spirála ve 4. třídě. 
Z naší školy 

 
 Měsíc prosinec přinesl možná trochu méně akcí pro rodiče a veřejnost, ale o to více žila škola svým 

vnitřním životem. I když – posuďte sami … 
      Mluvíme sice již o prosinci, ale nesmíme opomenout zatím největší akci pořádanou školou, a to 
Adventní jarmark. Bezmála čtyři sta návštěvníků připojilo svůj článek do vánočního řetězu, který pak ozdobil 
vánoční stromeček. Ten pak našel své místo ve vstupní chodbě školy a připomíná nám všem krásný začátek 
adventu. Velmi si vážíme Vaší pomoci a děkujeme Vám všem, že jste svou prací a nadšením pomohli vytvořit 
neopakovatelnou atmosféru pohody a klidu nadcházejících Vánoc.  
      Návštěvníci Adventního jarmarku mohli nahlédnout i do výuky. Žáci 2., 3., 4. a 7. třídy si pod vedením 
svých třídních učitelů připravili krátké vystoupení, ve kterém ukázali, co nového se naučili. Všichni přítomní se 
mohli přesvědčit, že učení nemusí být jen dřina, ale že může být pestré a nápadité. Zisk z jarmarku činil pěkných 
29 tisíc Kč a bude použit na nákup šicích strojů pro Pv, podporu dojíždějících ze Strakonic a nákup zahradních 
prvků. 
      První prosincový den přinesl povídání v Mateřském centru Kvítek o pohádkách. Jaké pohádky dětem 
vyprávět v průběhu roku, jaké zvolit, když jim jsou tři roky, když jim je šest… To je jen málo z toho, nad čím 
jsme se zamýšleli. V měsíci lednu tuto přednášku budeme opakovat, takže ti z Vás, kteří ji nestihli v prosinci, 
máte ještě jednu možnost. 

Jako každý rok i letos 5. prosince, k radosti všech dětí, navštívil naši školu Mikuláš doprovázen 
andělskými a pekelnými pomocníky. Každá třída si jej prožila po svém a těšíme se, až  příští rok mezi nás přijde 
zas. 

Jen den poté jsme se sešli s maminkami v Mateřském centru Kvítek, tentokrát nad šitím vánočních 
dárků. Strávili jsme příjemné dopoledne plné tvoření a  povídání o škole. 

Svátečních příležitostí je v prosinci jistě dost. Připomeňme téměř zapomenutý svátek sv. Lucie: Průvod 
zahalených a zpívajících či mumlajících postav, které prošly třídami, tomuto svátku dodává jisté tajemnosti. 
Letošní opakování nás všechny utvrdilo, že u slavení tohoto svátku stojí za to setrvat. 



Jakousi malou generálkou vánočního setkání bylo vystoupení našeho souboru Jarník v úterý 20. 12. 
2005 v nedalekém Prácheňském sanatoriu a také v písecké pobočce Domova  důchodců v Oboře. Děkujeme 
souboru pod vedením p. učitelky Vlasákové za poctivou přípravu a doufáme, že se jejich vystoupení líbilo.  

Vánoční slavnost je jistě vrcholem, ke kterému se v posledních dnech upínala aktivita všech 
účinkujících. Jsme rádi, že i letošní rok jsme mohli oslavit nadcházející Vánoce zpěvem koled a krátkými 
vystoupeními. Všem, kteří se na přípravě podíleli, děkujeme.   

 
 
Co se d ěje ve t řídách? 

 
Prvňáci se v prosinci (poté, co dokončili epochu matematiky)  ponořili do příběhu o pasáčkovi Asafovi, 

ve kterém objevují jednotlivé samohlásky. Ocenili též návštěvu Mikuláše s andělem a také návštěvu Lucií. 
Vydali se i na výstavu do muzea a s nadšením nacvičovali na vánoční vystoupení. 

Jen co skončila práce s jarmarkem, začala druhá třída nacvičovat vánoční vystoupení, to znamená 
připravit kostýmy, naučit se texty… V této atmosféře uplynul krátký prosincový čas. A to jsme se ještě museli 
učit (a dobře)! 

Začátkem prosince třeťáčci dokončili epochu matematiky. Procvičovali násobkové řady a nově došli 
jsme až k násobilce 6, další část nám zbývá na druhé pololetí. Novou látkou bylo také písemné sčítání a rozšíření 
řádů číslic na desetitisíce. Zbytek prosince jsme při epoše českého jazyka pilně cvičili psací písmo, učili se další 
vyjmenovaná slova a nacvičovali vystoupení na vánoční slavnost. 

Čtvrtá třída se ocitla v království slovních druhů. Tedy… byla zde slova pana krále, který dává věcem 
jména (podstatná jména), paní královny, která se ke všemu musí vyjádřit (přídavná jména), dále pak slova 
princova (zájmena), královského pokladníka (číslovky) a rytíře, muže činu (slovesa). V prosinci jsme také 
mysleli na babičky a dědečky z domovů důchodců a přišli jim (společně s flétnovým kroužkem) zahrát a 
zazpívat  vánoční koledy. 

Krásu mateřského jazyka objevovali páťáci během prosince ve slovních druzích. Pohrávali si se vzory, 
rody a pády podstatných jmen. V návaznosti na předcházející epochu historie napsali krásné příběhy pod názvem 
„M ůj život“.  

Šestá třída navštívila výstavu hraček a perníků. V epoše českého jazyka pronikla do tajů přídavných 
jmen. Nacvičovala také vánoční vystoupení. 

V epoše dějepisu poznávali sedmáci život ve středověkých městech, venkovských staveních i 
královských hradech. Učili se o gotickém slohu v umění, stavitelství i oblékání. Prožívali osudy Johanky z Arku, 
Karla IV., mistra Jana Husa i husitských válečníků. Seznámili se též s nejvýznamnějšími představiteli renesance. 

Epochou českého jazyka provázela 8. třídu báseň I. Renče Popelka Nazaretská, se kterou vystoupí na 
Vánoční slavnosti. Dostalo se i na návštěvu muzea a pečení anglického pudinku. 

Deváťáci pronikali do tajů organické chemie. Rostliny, uhlí, ropa,… až k umělé hmotě. Překvapeně 
zjistili, co všechno se dnes vyrábí právě z uhlí a ropy. 

 
 
Z waldorfské pedagogiky 
 
3.třída 

Ve 3.třídě (tj. kolem 9. roku života) prochází děti obdobím nazývaným Rubikon (dle malé říčky v Itálii, 
kterou musel César se svým vojskem překročit při svém tažení z Galie na Řím, a poté již věděl, že se nemůže 
vrátit, že zpáteční cesta již není možná). Někdy se také mluví o krizi 9.roku. Do té doby se dítě bez problému 
spojuje s vnějším světem, přijímá vše z okolního světa, je jakoby jeho součástí. Nyní najednou vidí své okolí 
zcela jinýma očima, jakoby prohlédlo. Prožívá své já jako hluboce pociťovanou realitu. Cítí, že jeho já se 
oddělilo od vnějšího světa. Dětství, jako ztracený ráj, v němž bylo chráněno světem rodiny, školy a kamarádů, je 
nenávratně pryč (Galie) a dítě teď stojí nahé a bez možnosti ochrany proti cizímu světu (tažení na Řím). Také 
proto je tématem vyprávění ve 3.třídě Starý zákon a např. kapitolu vyhnání z ráje děti opravdu silně prožívají. 

Toto prožívá dětská duše samozřejmě nevědomě. Ale my, rodiče a vychovatelé, bychom o tom měli 
vědět a ve svém přístupu k dětem s tím počítat. Uvnitř dítěte vzniká kritický pohled na chování lidí v okolí. Dítě 
zkoumá a pozoruje dospělé s jejich smýšlením a také zkouší, co vydrží. Také se mohou objevit v tomto věku 
problémy s usínáním, dítě vyžaduje, abychom  prohlédli všechny kouty (i pod postelí), chce nechat rozsvíceno 
apod. I to patří k tomuto věku a my dospělí bychom si měli uvědomit, že je to něco, co je v tomto věku zcela 
normální a s čím se dítě samo za čas vypořádá. Dítě kolem 9. roku života potřebuje jistotu, potřebuje body, jichž 
se může pevně zachytit. To může být například pravidelný rytmus dne, denní rituály, vyprávění nebo i společná 
modlitba před usnutím či  prožívání ročního koloběhu. To vše, spolu s pocitem pochopení, dítě v tomto věku 
velmi potřebuje pociťovat. 
 



Český jazyk ve 3. třídě - nácvik psacího písma 
Od 1.třídy provází výuku psaní (v 1.třídě velká a ve 2.třídě malá tiskací písmena) předmět specifický 

pro waldorfskou školu – je to kreslení forem. To kromě jiného slouží také jako průprava pro psaní. První epocha 
českého jazyka ve třetí třídě umožnila, že se natěšení třeťáčci konečně dočkali a mohli udělat své první tahy 
perem. Ono těšení se je velmi důležité pro vztah dětí ke psaní jako takovému. Také to, že děti prošly průpravou 
v 1.a 2.třídě způsobuje, že děti dělají velmi rychlé pokroky.  

 
 Toto je výsledek cvičného psaní tuší (před přechodem k peru). 
 

Než však mohou poprvé vzít pero do ruky, prochází si celou historií písma. Od kresby znaků do písku, 
ohořelým klackem na stěnu jeskyně (na chodník či beton), později na papyrus (papír), seříznutým klacíkem tuší 
na papír, brkem poprvé inkoustem a konečně již násadkou (skoro pero) děti zkouší formy již velmi blízké 
psacímu písmu. Vyzkoušeli jsme si i znaky čínského písma. Do písku či na beton měly děti za úkol vymyslet 
nejkrásnější slovo a to napsat (zatím tiskace). Padaly slova jako: máma, slunce, láska, táta a další. Při psaní na 
papír se také stále zmenšoval formát papíru a výška řádků (A4 na čtvrtiny až A4  na šestnáctiny). Pak již přišla 
řada na  psaní perem. Dlouhý čas jsme věnovali přípravě na psaní, povídání o tom, jak se s perem zachází, jak 
nám pero pomáhá nebo může pomáhat psát, když i my o něj budeme správně pečovat. A pak již první krásné 
slovo: lilie. A to děti ani netušily, že spojením známých forem vzniká první slovo. Dále pak křestní jména žáků 
ve třídě. Na ty jsme si již zavedli nový sešit nazvaný „Psaní“. I ten byl zcela jiný, než na jaký jsme byli doposud 
zvyklí (menší formát, řádkování). 

Pan učitel i děti si tuto epochu krásně užili a společně se již těší na další pokračování. 
 

Z prací žák ů 
 
Jarmark 

Jako každý rok, i ten letošní, se na naší škole konal vánoční jarmark. Naše třída se na tuto událost 
připravovala dlouho dopředu. Každý z nás šil domácí papuče. Den před jarmarkem jsme upravili a vyzdobili 
třídu. Někteří spolužáci přímo prodávali a jiní vesele utráceli. Naše třída utržila 800 Kč a přispěli jsme na školní 
autobus. A já s maminkou jsem se podílel na pečení cukroví. Také naše rodina se byla podívat a utrácet. Mamka 
s babičkou si koupily naše pantofle, perníčky, malované obrázky, kamínky, Kudlákova vánoční přání a spoustu 
krásných a milých dárečků. Jarmark jsme zakončili v jídelně, kde jsme ochutnali cukroví, chlebíčky, klobásu a 
punč.                            (Martin V., 7. třída) 
První sníh 

Už od konce letních prázdnin jsem se sestrou těšil na první sníh. Na to, jak budeme sáňkovat, koulovat 
se a bruslit na řece. Konečně jsme se dočkali. Ale první sníh dlouho nevydrží. Dnes se mi povedlo uklouznout po 
ledu, ale místo bílé peřiny, upadl jsem do bláta. Ještě, že mám u babičky náhradní kalhoty a mohl jsem se 
převléknout na trénink. Tak takhle skončilo moje setkání s prvním  sněhem.        
          (Viktor H., 7. třída) 
Informace pro rodi če 
 
Akce připravované na leden: 
 

5.1.2006 Tříkrálové setkání dětí 1. a 2. třídy s předškoláky v MŠ Sluníčko  
 

8.1.2006 Slavnostní zahájení výstavy prací žáků ZŠ Svobodná Písek 
Motto :Odkaz Tří králů 



Spojeno s krátkým zamyšlením nad odkazem Tří králů 
Husův sbor Strakonice od 16,00 hod 

Výstava dále potrvá od 8.1. – do 12.1.2006 
otevřena denně od 9,00 –11,00 hod a 15,00 – do 17,00 hod 

 
10.1.2006 Malování s L. Kleinem 

Akce pořádána pro rodiče v rámci týdenní stáže holandského lektora. 
Prostory školy, úterý od 17,00 hod 

 
10.1.2006 Povídání s rodiči MŠ Hvězdička Strakonice 

Povídání s učiteli waldorfské školy o 1.třídě a nejen o ní, MŠ Hvězdička Strakonice od 17,00hod 
 

11.1.2006 Bájní hrdinové…Mají dnes šanci ? 
Má smysl v dnešní době vyprávět příběhy ? 

Jaké jsou zkušenosti s vyprávěním pro děti různého věku?  
(od 1.třídy do 9.třídy) 

Pořádá ZŠ Svobodná v Písku, Městská knihovna – přednáškový sál 
středa od16,30 – 18,00hod 

Přednášející – p. Ilona Šťastná, Daniela Petrová 
 

12.1.2006 Povídání s rodiči MŠ Křesťanská 
Povídání s učiteli waldorfské školy o 1.třídě a nejen o ní,  

MŠ Křesťanská od 16,00hod 
 

17.1.2006 Den otevřených dveří v ZŠ Svobodná Písek, Dr. M. Horákové 1720 
Pořádá ZŠ Svobodná 

Informace v 1.třídě od 14,00 – 17,00 hod 
 

17.1.2006 Ukázka z výuky prvního i druhého stupně 
Pořádá ZŠ Svobodná 

Od 17,00 hod ve 4.třídě 
 

19.1.2006 Proč Vlk sežere Karkulku… a je to dobře 
I dnes je důležité dětem vyprávět pohádky.  

Každá pohádka má svůj čas, jak ve věku dítěte, tak v koloběhu roku. 
Pořádá ZŠ Svobodná v Písku, MC Kvítek ve čtvrtek od 16,00 hod 

Přednášející – p. Ilona Šťastná, p. L.Vlasáková 
 

20.1. – 21.1.2006 Zápis do 1.třídy ZŠ Svobodná 
Sledujte zvláštní letáky 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

Texty do listů ZŠ Svobodná připravili  M. Šimonková, R. Sosna a N. Petr , vyšlo 22.12.2005. 
 

ZŠ Svobodná, Dr. M. Horákové 1720, 397 01, Písek, tel: 382 214 815, e-mail: zs.svobodna@tiscali.cz 


